

庚子除夕 慈師父笑談慈濟首度圍爐

蔡翠容／李志成

選文觀點

全球慈濟人的心靈故鄉——靜思精舍，近年來都以「精舍過心年」系列活動，歡迎大家「回家」過年。今年因為防疫措施，少了多處擺攤的熱鬧與擾攘，更顯家人團圓的濃郁情懷。

TZU CHI FOUNDATION

庚子年除夕，2月11日，靜思精舍農禪生活一如往常，盞盞微亮燈火在灰暗的天際下，更顯明亮溫暖，主堂、大殿，早課誦經聲聲傳達天聽。

◎嚴謹防疫 人人配合

農曆除夕日，靜思精舍雖然不如往常般人聲鼎沸，道早問好聲依然絡繹不絕，「新年快樂」、「新年好」、「平安吉祥」也不絕於耳，人人不論相識或不相識，共同語言就是吉祥問候語，一樣的面容就是愉悅。

今年（農曆辛丑年）過年期間，靜思精舍取消過心年活動，山門

入口卻架起了帳棚，電腦、手洗液消毒水、額溫槍與新口罩，防疫物資與配置無一不缺；量額溫、洗手消毒、實聯制登記，志工為每位來訪貴客完成最齊備的防疫把關；同時出入分流，在陶藝坊出口刷證離開，控制人流，實施種種措施，以期防疫不漏失。

下午天色猶亮，來到精舍的來賓更多了，清修士、志工與師父們，引導大家分流入座，慈悲廣場、齋堂旁走道整齊圓桌上，已擺放著柑橘、冷盤、芥菜、火鍋、水餃、蘿蔔糕、發糕與年糕還有火鍋等。

◎全球一家 圍爐團圓 Tzu Chi FOUNDATION

在滿桌祝福的熱騰騰菜餚前，大家安靜享用所有師父們與慈濟志工準備多時，合力完成的團圓飯。第一次在精舍過年的馬來西亞林可瑩，和三位慈濟大學同學、慈青懿德媽媽、慈青夥伴一起前來，一桌七人共聚在精舍享用團圓飯，格外溫馨。

「今年疫情沒辦法回家，回到精舍就像回家一樣，過年總是要吃團圓飯。」以輕鬆口吻分享，接著分享浸潤其中的感受，倏忽間，林可瑩眼眶泛紅，哽咽說起：「這麼多人一起吃團圓飯，感到很溫馨，讓我又開始想家。」停頓了一會兒，她又重現原先的輕鬆：「等一下打通電話回家。」

隨後，依慣例的大家長發紅包祝福，除了證嚴上人在齋堂分發外，各用餐定點都由精舍師父代表上人送上祝福。今天收到證嚴上人與精舍師父所致送紅包，林可瑩更感恩分享，在歲末祝福也收到有「靜思語」的福慧紅包，對她而言，和今天收到的紅包一樣，它們都是一個祝福。

同樣來自馬來西亞的四位慈濟大學醫學系畢業生，也因疫情無法回國，滯留臺灣已經一年，今天相偕回到精舍圍爐。曾是慈濟青年聯誼會成員的林詩茵，每一年過農曆年都會與家人觀看大愛臺節目，「看到圍爐都很熱鬧，也很難得才能跟上人一起圍爐，就想以後會不會有機會。」她很歡喜，這次算是因緣具足。「第一次領到上人的祝福紅包，要好好珍惜，拿回去當傳家寶。」

◎師父分享 連線細說

精舍的「春晚」，向來都是溫馨取向。今天（2/11）除夕，德慈師父來細說從前，談在普明寺的第一次圍爐。

「當時是最克難時期，也沒什麼東西，所以我們第一次圍爐用三條蘿蔔過一個年。」說起往事，德慈師父記憶猶新，當時自己種的蘿蔔，醜醜的；滷鹹的、紅燒的。「還有自己種的芥菜，滷一個長年菜；買一塊豆腐，就這樣跟師父過一個年，很簡單。」

憶起這段與上人和德融師父三人圍爐過年的那一年，德慈師父對年菜印象深刻，尤其有來訪賓客時，慈師父只得拔蘿蔔來加菜。「葉子當作青菜，削蘿蔔皮醃一醃再炒胡椒，加上芹菜，就是一道菜。一半蘿蔔滷鹹的，滷醬油，也是一道菜。另一半燉湯……」當料理端上桌，「賓客一看，統統一樣，一顆蘿蔔可以變成四道菜；如果時間允許，我就煮五道。」說到這裡，全部都笑了。

◎上人祝福 日日行善

「大家要記得這一個時刻裡，我們要知道大哉教育，這一波的疫情，給予我們人類一波的提醒，教育著我們，過去的人生，大家貪著在貪瞋癡，迷茫掉了，現在就是要給我們提醒覺悟。」上人在圍爐時刻勉勵大家，要用歡喜開心的心態，迎接新春來臨；要天地、氣候祥和，需要天有天氣、人有人氣。

上人期待，人人用心發心立願，虔誠走入許許多多走不出來的苦難人群中，利益眾生，成為他們生命中貴人去幫助、庇護他們。